
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 67

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AD  OGGETTO:  "VALORIZZAZIONE  PIASTRE  IN  MARMO  ROSSO  DI 
TRENTO TORNATE ALLA LUCE IN VIA BERNARDO CLESIO".

Il giorno  18.05.2022 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filosi Luca Serra Nicola

e consiglieriBozzarelli Elisabetta Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Carli Marcello Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Chilà Filomena Guastamacchia Fabrizio Zappini Federico
Dal Ri Alessandro Panetta Salvatore
Demattè Daniele Pedrotti Alberto
Fernandez Andreas Saltori Alessandro

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Fiori Francesca Merler Andrea
e consiglieriBosetti Stefano Frachetti Piergiorgio Robol Andrea

Bridi Vittorio Lenzi Walter Tomasi Renato
Casonato Giulia Maestranzi Dario Uez Tiziano
El Barji Assou Maschio Andrea Zanetti Silvia
Filippin Giuseppe Maule Chiara

e pertanto complessivamente presenti n. 23, assenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dal Consigliere Demattè e successivamente sottoscritta 
dal Consigliere Urbani avente ad oggetto: “Valorizzazione piastre in marmo rosso di Trento tornate 
alla luce in via Bernardo Clesio“;

visto l'emendamento modificativo  del  dispositivo  della  mozione sopra richiamata, 
concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del Consiglio 
comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

la seguente mozione.

Da sempre, la nostra città ha un rapporto simbiotico con il suo fiume.
Nonostante le numerose alluvioni che si sono succedute nel corso dei secoli scorsi, 

la  grande importanza negli  scambi  commerciali  grazie  alla  sua navigabilità,  lo  ha reso fin  dal 
Medioevo uno dei corsi d’acqua principali di tutta l’Italia settentrionale.

Lo  spostamento  del  suo  alveo  ultimato  nel  1858  ha  unificato  di  fatto  la  città 
liberando grandi spazi e permettendo di porre le basi per l'aspetto attuale.

All'altezza di quello che oggi è piazzale Raffaello Sanzio, una volta piazza Dogana, 
vi  era una spiaggia  per  l’attracco di  barche e zattere,  un vero e  proprio  porto per  gli  scambi 
commerciali all’interno della città.

All'epoca,  numerosi  erano  anche  i  corsi  d’acqua  che  confluivano  nel  fiume 
provenendo dalle colline cittadine e attraversando interi rioni.

Molti di questi corsi secondari ci sono ancora, scomparsi alla vista perché intubati, 
coperti da lastricati di marmo o strade, ma non dalla memoria di chi conosce la storia del recente 
passato della città di Trento.

Nei giorni scorsi, a seguito dell'inizio dei lavori di riqualificazione di piazza Mostra e 
in prossimità del marciapiede prospiciente rimosso, sono riapparse le vecchie piastre in marmo 
rosso di Trento, poste a suo tempo a copertura del corso del Rio Saluga che proprio nei pressi 
dell’antico porto fluviale cittadino sfociava.

Un rinvenimento che ci ha emozionati e non ci ha lasciati  indifferenti davanti alla 
possibilità di recuperare la memoria storica di un angolo di città scomparso da oltre un secolo e 
mezzo, riconsegnandolo ai cittadini e alle future generazioni.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a  valorizzare,  tramite  apposizione  di  pannelli  informativi,  il  patrimonio  storico-culturale 
ritrovato durante i lavori di riqualificazione della piazza.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AD OGGETTO:  "VALORIZZAZIONE PIASTRE  IN  MARMO  ROSSO  DI 
TRENTO TORNATE ALLA LUCE IN VIA BERNARDO CLESIO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 23
Favorevoli: n. 23 (Baggia, Bozzarelli, Brugnara, Carli, Chilà, Dal Ri, Demattè, Fernandez, Filosi, 
Franzoia, Gilmozzi,  Giuliani,  Guastamacchia,  Ianeselli,  Panetta,  Pedrotti,  Piccoli,  Saltori,  Serra, 
Stanchina, Urbani, Zanetti C., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 18.05.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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